

ставляет некоторый интерес: по преданию, много лет назад, Гуй-дуй ежегодно подвергался сильному бедствию: бурная Хуан-хэ выходила из берегов, затопляла город и тем самым приносila громадный убыток населению... Но вот, однажды, из Монголии приехал гэгэн Минегэ-тюян гэлун, и заявил всему народу, что прислан сюда Богом для спасения Гуй-дуй'я.

Выстроив субурган — храм, таинственный гэгэн положил под его фундамент великие приношения — чудесные драгоценности, уничтожающие огонь и воду, то есть пожар и потоп... С тех пор город Гуй-дуй процветает, разростается и не знает торя.

Из прочих святынь Гуй-дуй'я, следует отметить кумирню Хурдэ-сы, возвышающуюся на левом берегу Хуан-хэ и знаменитую тем, что в ней, с детства, имел пребывание первый, старейший в Гумбузе лама — Ачжа-гэгэн.

Кроме того, в двухстах слишком верстах от Гуй-дуй'я, вверх по правому берегу Желтой реки, лежит монастырь Рарчжа-гомба, основанный при маньчжурской династии Цзя-цин. Основатель монастыря, гэгэн Сянца-арга, еще мальчиком был привезен на берега Хуан-хэ из аймака «Душу»¹⁾. С самого юного возраста, религиозный лама начал проявлять большой интерес к собиранию трав и к медицине вообще; удачная практика скоро завоевала ему симпатию и уважение окрестного населения, которое с благодарностью и благоговением несло любимому гэгэну всё, чем был богат пастушеский народ.

Вскоре, добровольных пожертвований накопилось так много, что лама Сянца-арга начал строить обитель, в честь трех божеств — Ами-дече-лу в центре, Ами-дон-чен справа и Ами-чам-со слева (от центральной фигуры — Ами-дече-лу).

В настоящее время, в описываемом монастыре уже около двухсот лам.

По словам китайцев, вблизи Рарчжа-гомба или Рарчжа-цзон есть золотые прииски, но из суеверного страха перед божеством Ами-дече-лу, ламы не только не разрешают никому разрабатывать их, но и сами никак не эксплуатируют этих природных богатств своей страны.

¹⁾ П. К. Козлов. «Монголія и Камъ». Том I, часть первая, стр. 168.